



肩膀痛就是“肩周炎”？医生提醒，“肩周炎”是不准确的说法，最常见的肩膀痛其实是肩袖损伤或撕裂，可居家自测疼痛弧进行简单排查。

肩膀痛，别老让“肩周炎”背黑锅！

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 马倩娜 卢从斌

肩膀痛就连穿衣洗澡都困难

几个月前，姚女士打羽毛球后，时常出现肩痛的症状，关节活动也不如以前顺畅。听人说这是“肩周炎”，于是不仅西药、中药一起吃，还一边做理疗、推拿、针灸。同时，她还加入了老年锻炼大军，爬墙、吊环、拉伸等活动一一试了个遍。然而，病情不但不见好转，两个月来，疼痛更加重了，就连穿衣洗澡都出现困难。在广州红会医院骨科就诊后，经询问病史与核磁共振检查，医院骨科关节病区副主任王文教授告诉姚女士，她的肩膀痛其实不是“肩周炎”，而是祸起“肩袖撕裂”。

明确病因后，王文教授与王敏主治医师团队决定采用“肩关节镜检+肩袖修补手术”为姚女士治疗。手术1.5个小时便顺利完成。术后第二天，姚女士即可起床活动，疼痛感明显缓解，再也没有出现夜间疼痛的症状。

入秋后，不少人会感到腰膝酸软无力。广州市荔湾区骨伤科医院（西关正骨医院）正骨科副主任医师谭超贤介绍，随着季节更替、换季降温，慢性风湿性关节炎、老年退行性关节病、腰肌劳损等筋骨疾患易旧患复发或加重。轻则关节酸痛乏力腰膝酸软无力，重则活动受限，步履困难，为此，他推荐三款秋日暖汤，具辅助治疗、减轻痛苦、日常调理之功效。

骨科医生推荐强筋健骨之秋日暖汤

文/羊城晚报记者 张华 实习生 杨楚滢 通讯员 张阳

近年来，膀胱癌发病率呈逐年增长的趋势，位居我国男性泌尿生殖系恶性肿瘤发病率第2位。为了寻找更为简单便利的检测方法，中山大学孙逸仙纪念医院副院长林天歆教授和黄健教授团队通过对膀胱癌相关测序数据进行联合分析，最终开发出尿液DNA甲基化检测诊断膀胱癌的新技术——尿液无创检测试剂盒UriFind，只要用尿液即可早期筛查出膀胱癌细胞。

膀胱癌发病率不断增长，五年生存率仍未提高

膀胱癌发病率呈逐年增长的趋势，据统计，我国膀胱癌的发病率已经达到5.8/10万，男性发病率要比女性高。近日，在广东省医学会主办、中国膀胱癌联盟承办的中国膀胱癌高峰论坛上，中

华医学会泌尿外科学会候任主任委员、中山大学孙逸仙纪念医院泌尿外科主任黄健教授接受记者采访时表示，抽烟、高脂饮食、染发等因素均可能与膀胱癌的发病相关。

最近十年来，我国膀胱癌诊治水平的整体逐步提高，手术治疗不断规范化，膀胱癌患者的生存期得到有效延长。但黄健教授表示，总体来看，膀胱癌五年生存率仍不够理想。“表浅膀胱癌（非肌层浸润膀胱癌）患者生存率比较高，约有70%~80%。但是恶程度比较高的膀胱癌，在完成根治切除后，五年生存率在50%~60%，还有约一半的患者活不过5年。”黄健教授解释：“主要原因在于，恶性肿瘤在切除后还可能会转移，局部还有复发的可能。”

“膀胱癌发病比较隐蔽。患者做完手术后，肿瘤细胞仍可能复发并在慢慢生长。因此，医生会要求患者每三个月复查一次，

【适用人群】腰肌劳损、风湿性关节炎或者老年人日常调理之用。

【食材】核桃仁100克，杜仲30克，枸杞子30克，猪腰（猪肾）2只，猪瘦肉50克。

【做法】材料清洗干净，红枣去核，猪脊骨斩块或猪排骨砍段连同鸡脚一起汆水，所有材料放进汤煲，加适量清水，武火煮沸后改文火慢熬两小时，少许精盐调味，即可食用。

【适用人群】腰肌劳损、风湿性关节炎或者老年人日常调理之用。

【食材】猪腰500g，仙茅

【做法】猪腰去除白色筋膜后切片，用花生油和淀粉拌匀后清洗干净待用；瘦肉切丁汆水后和洗净的核桃仁、杜仲、枸杞子、瘦肉粒放入锅中，加入适量清水和

少许白酒，武火煮沸后转文火煮1小时，最后加入猪腰片，再煮5分钟，少许精盐调味，即可食用。

【适用人群】适宜于秋末冬初一般人群食用。也可用于肺虚喘咳，肺虚食少，肝肾不足，腰膝酸软，筋骨无力，头晕目眩，目昏不明，阳痿遗精，内热消渴等症的辅助治疗。

Tips：疼痛弧试验 居家自测肩袖损伤

王文教授给大家科普一种疼痛弧试验，在家也可简单自测。

★正常者肩关节外展上举时无任何疼痛。

★若外展60°~120°的弧度内出现疼痛，超过120°则

肩痛最常见是肩袖损伤或撕裂

王敏表示，其实，在肩痛人群中，肩袖损伤或撕裂最常见。这一疾病通常是指60岁以上的老年患者勾状的肩峰和肩袖撞击导致疼痛，一般也常见于退变损伤和过劳损伤。需要注意，如果碰到肩痛三大症状——肩痛、僵硬、肩部上举无力，大多数是肩袖损伤在作祟。

目前对于肩袖损伤的治疗，包括手术和非手术综合治疗。一般来说，疼痛但无力程度较弱者、病程小于1年的患者，可以使用非手术综合治疗。尤其是早期单纯肩袖挫伤，经4~6周保守治疗，

组织肿胀即可消退，有利于后续手术操作。若非手术综合治疗4~6周仍不能基本恢复肩关节的外展活动，或50岁以下急性损伤病例伴肩关节外旋、外展、主动上举受限，影像学证实肩袖破裂者，则建议尽早考虑手术治疗。

随着病程延长，肩袖损伤的程度加重（部分损伤变为全层损伤），损伤的尺寸大小会增加，且肌腱发生退变（脂肪变性）、肌腱质量下降（脂肪浸润）影响术后肩袖愈合。因此目前越来越多学者认为，一旦确诊肩袖损伤应尽早行手术治疗。

疼痛消失；然后上臂从上举位沿原路放下时，又在120°~60°之间出现疼痛，则为阳性体征，即出现“弧痛”，提示有肩袖损伤，尤其可能是冈上肌的损伤，应及时去医院就诊检查。

德叔
医古系列
247

广州中医药大学副校长、广东省中医院副院长 张忠德教授

年轻人反复耳鸣 脾肾不足是根源

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案 陈先生，26岁，反复耳鸣1年余

陈先生为经营公司，每天有大量的业务洽谈与应酬，忙得不可开交。事业上小有成就，身体却亮起了红灯。1年前，他发觉耳朵不时传来嗡嗡响声，起初以为只是休息不够引起，可后来声响持续时间越来越长，声

德叔解谜 脾肾不足，耳窍失养

德叔表示，肾为先天之本，藏先天后天之精气，开窍于耳，肾精充足方可滋养耳窍。而脾为后天之本，脾胃将饮食水谷消化吸收，转化为精微物质，并将它们运输布散于全身，从而营养全身。若脾肾亏虚，清阳之气不能上升到耳窍，耳窍失去濡养，就会出现耳鸣的症状。由于陈先生长期处于高强度工作状态，生活作息不规律，导致脾气亏虚。脾胃运化

功能减弱，便出现腹胀；后天之本不足，就开始损耗先天之气，从而损耗肾气、肾精。精血耗损过度，脾气亏虚，不能将饮食转化为气血，肝目、心神都失去了气血濡养，便引起双眼干涩、难以入眠。

治疗上，德叔以滋补肝肾、健脾益气为主，连续服用两周中药后，陈先生耳鸣症状明显缓解，睡眠改善了，精力又充沛了。

预防保健 合理作息最关键，“鸣天鼓”法固脾肾

德叔指出，目前耳鸣越来越常见，且趋于年轻化，长期熬夜、饮食不调是最常见诱因。因此，德叔再次“敲黑板”：身体是革命的本钱，一定要努力调整生活方式，不能盲目消耗库存，要做到合理作息。

平时还可以按摩开窍耳穴，即“鸣天鼓”法。具体方法为：

德叔养生药膳房 鹤鹑煲精杞

材料：鹤鹑1~2只，猪瘦肉250克，核桃仁50克，黄精20克，枸杞子30克，生姜3~4片，精盐适量。

功效：补肾填精，健脾益气。

烹制方法：诸物洗净，猪瘦肉在沸水中焯水后备用；鹤鹑

宰净后去肠杂，切块，沸水焯水后备用；将诸食材放入瓦煲，加入清水2000毫升（约8碗水量），武火煮沸后改为文火慢熬至2~3小时。具有调补肾元、强本固肾之效。

孩子肝功能不好，90%可能患上这种“罕见病”

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 潘英媛

一说起肝功能不好，很多人就会联想到中老年人，其实儿童也会出现肝功能问题。孩子一旦肝功能不好，90%可能是肝豆病。该院副院长洪铭范提醒家长，肝豆病极易被误诊，如果孩子有不明原因肝功能不好，要第一时间想到这种罕见病。

洪铭范介绍，肝豆病是一种常染色体隐性的铜代谢障碍疾病。致病原因是血清铜蓝蛋白合成减少，胆道排铜障碍，而蓄积体内的铜离子在肝、脑、肾、角膜等处沉积，引起进行性加重的肝硬化、肾损害及角膜色素环等。简单来说，就是身体无法排铜，铜在体内大量沉积而引起的一系列症状。

肝豆病好发于青少年，检出

肝功能不好的儿童，90%可能患有肝豆病。医生可以通过铜蓝蛋白、血清铜、尿铜检测确诊患者是否患有肝豆病。

据介绍，肝豆病的治疗主要是驱铜治疗，即通过药物和静脉排铜将体内沉积的铜排走，并加以肝脏损害治疗、脑症状治疗、对症治疗和康复治疗。

另外在生活中，患者尽可能选择含铜量低的食品，避免食用含铜量高的食物如甲壳类、鱼类、坚果类、巧克力等。避免使用铜制餐具和炊具。和普通人群应多吃粗粮不同的是，肝豆病患者应尽量吃精米精面，因为胚芽和糠麸等含铜量较高。

专题

2020年10月20日/星期二/ 品牌运营中心主编

责编 张华 / 美编 伍岩龙/ 校对 赵丹丹

A15

缺牙影响长寿，一口好牙助健康

“广东省爱牙工程”派福利，即日起致电020-8375 2288申领5000元/颗种植牙补贴，抢0元种植牙方案设计名额，享博硕学位种植名医亲诊，免挂号费、专家会诊费！



60岁的黄叔通过数字化舒适种植恢复一口健康好牙！

很多人觉得年纪大了缺几颗牙是正常的，可是牙齿“下岗”，就意味着身体健康少了个“守门人”，危害身体健康。根据全国口腔健康数据显示：牙缺失会更加影响人们对食物的营养摄入，引起早衰、肠胃功能紊乱、人体营养缺乏

等。瑞士口腔专家对全球1万名中老年人跟踪研究的结果触目惊心：缺牙者平均寿命比牙齿健全者短11.7年！

领爱牙补贴，种新牙享口福

黄叔是这次爱牙工程社区行的受益者，最近后槽牙齿开始松动，吃到太硬或者太凉的食物就更酸加酸痛，根本使不上力。在电视看到“广东爱牙工程社区行，看牙有援助补贴”，就决定过来看看。



详细的CBCT口腔检查



德伦口腔数字化种植牙精准、安全、舒适



专家联合会诊，制定专属方案

经过专家诊断黄叔是后槽牙齿松动，需要拔除再进行数字化舒适无痛种植牙，由于领取了种植牙补贴，所以在种植牙方面的费用也大大较少！

安全、舒适、精准的智能口腔种植牙

数字化舒适种植牙是在院内将数字化贯穿整个种植治疗过程，首先根据数字化口内扫描数据在计算机上重建患者的口腔三维模型，并以此为基础，确定患者种植体嵌入位置、数量、种植深度、

角度等，生成科学、精准的数字化种植牙方案，然后在3D数字化导板辅助下进行种植，减少手术风险，为市民带去更加精准、安全、舒适的缺牙修复服务。德伦口腔特设舒适麻醉科，舒眠麻醉、STA舒适麻醉、笑气麻醉满足不同年龄的舒适种植需求，减轻市民种植牙恐惧和疼痛。

广东省惠民看牙补贴正式发放

“广东省爱牙工程”是由广东省临床医学学会协办、广东省老年基金会为指导单位、德伦口腔为承办单位及唯一技术指定单位的公益活动，为让更多市民“看好牙，易看牙”，推出系列补贴政策，拨打020-8375 2288申领补贴：

●德伦种牙节：7100元抵7100元

●5000元/颗进口种植体补贴

●0元种植方案设计【限量100名】

●0元博硕学位专家挂号费【限量100名】

通知

《广东省爱牙工程》

进口种植牙

补贴5000元

71元抵7100元

·尊硕专家联合会诊

·亲骨型种植体系统补贴

·数字化舒适无痛诊疗

适用人群：

单颗/多颗缺牙、半口/全口缺牙人士

申领热线：020-8375 2288